

مکی عہد نبوی میں مسلم آبادی

ایک تجزیاتی مطالعہ

بنو سہم

(۲)

ڈاکٹر محمد الیسین منظر صدیقی

مکی اشرافیہ کے اس صاحبِ ثروت و جاہ بطن میں بھی متعدد قدیم مکی مسلمان اسلامی شریک کے آغاز سے موجود تھے۔ ابن اسحاق نے مہاجرین حبشہ میں سہم کے تیرہ ارکان اور ایک زبیدی حلیف حضرت محمد بن جزہ کا نام گنایا ہے۔ اولین مسلمانوں میں بنو قیس بن عدی کے تین افراد حضرات خنیس بن حذافہ اور ان کے دو بھائی حضرات عبداللہ اور قیس تھے اور حضرت خنیس کی اہلیہ حضرت حفصہ بنت زلفا قدیمی مسلم تھیں۔ یہ تینوں خاندان مہاجرین حبشہ میں شامل تھے۔ بنو سہم کے اہم ترین خاندان بنو عاص بن وائل کے ایک فرزند حضرت ہشام بن عاص بھی ابتدائی مکی مسلم تھے اور کاروان حبشہ کے ایک رکن کہیں۔ حضرت خنیس کی کسی اولاد کا ذکر نہیں ملا ہے مگر ان کے بھائی قیس کے تین فرزندوں عدی، فروہ اور نعمان کا حوالہ آیا ہے اور یہ بھی ذکر آتا ہے کہ ان کے خاندان میں زیادہ تر عورتیں تھیں۔ البتہ عبداللہ بن حذافہ کے خاندان والوں کا ذکر ابن سعد کے یہاں نہیں ہے۔ مذکورہ بالا حضرات و خواتین کے علاوہ دوسرے قدیم سہمی مسلم تھے حضرات عبداللہ بن حارث، ابو قیس بن حارث، حارث بن حارث، معمر بن حارث، بشر بن حارث اور موخر الذکر کے ایک ماں جانے سعید بن عمرو نجفی اور سعید بن حارث، اساب بن حارث، جالح بن حارث، تمیم بن زباب اور غالباً معبد بن حارث۔ یہ بہت اہم حقیقت ہے کہ بنو سہم کے شدید ترین اسلام دشمن دشمن رئیس حارث بن قیس سہمی کے آٹھ دس حقیقی اور پوتیلے فرزندوں کی دور کے آغاز میں اسلام قبول کر لیا تھا۔ مونگلری واٹ نے معلوم وجوہ سے فرزند ان حارث میں سے صرف چھ کے نام گنائے ہیں اس سے یہ حقیقت معلوم ہوتی ہے کہ شہرہ آفاق مستشرقین کس طرح مکی مسلمانوں کی تعداد کم کر کے پیش کرتے ہیں۔

بنو سہم کے حلیف محمد بن جزہ زبیدی کی کم از کم ایک ماں جانی بہن لبابہ بنت حارث جو حضرت

مکی عہد میں مسلم آبادی

عباس بن عبدالمطلب کی زوجہ تھیں کا پتہ چل سکا ہے۔ اسی طرح ابن سعد نے ان کی دو دختروں کا الگ الگ حوالہ دیا ہے جن میں ایک حضرت عمرو بن عاص سہمی کی بیوی اور مشہور صحابی حضرت عبداللہ بن عمرو بن عاص کی والدہ تھیں اور دوسری حضرت فضل بن عباس بن عبدالمطلب ہاشمی کی بیوی تھیں جن سے ایک دختر ام کلثوم پیدا ہوئی تھی۔ ان شہادتوں سے قرینہ ملتا ہے کہ ان کے خاندان میں کئی افراد تھے جو غالباً مکی مسلم تھے۔

نوزہ

اس قریشی بطن کے دو گھرانوں بنوعوف بن عبدعوف اور بنواہب کے بالترتیب دو عظیم افراد حضرت عبدالرحمن بن عوف اور سعد بن ابی وقاص حضرت ابوبکر صدیق کی دعوت پر ابتدائی تحریک میں اسلام لاپکے تھے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان دونوں کے پورے گھرانے مسلمان ہو گئے تھے۔ ان میں سے اول الذکر کی دو بیویاں جو مشہور شہینہ قریش عقبہ بن ربیعہ اور شیبہ بن ربیعہ کی بیٹیاں تھیں اپنے شوہر کے ساتھ مشرف بہ اسلام ہوئی تھیں۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف کی ایک بیوی (بنت شیبہ) سے ان کے ایک فرزند محمد اور ایک دختر ام القاسم تھیں جن کا شمار صحابہ میں ہوتا ہے۔ اگرچہ ان کی دوسری بیوی ام کلثوم (بنت عقبہ) سے ایک فرزند سالم اکبر پیدا ہوئے تھے لیکن ان کا اسلام سے قبل انتقال ہو گیا تھا۔ ان کے علاوہ صحابی موصوف نے کم از کم بندرہ شادریاں اور کئی تھیں اور باندیاں ان کے سوا تھیں اور ان سب سے متعدد اولادیں تھیں۔ ان میں سے کتنی بیویاں مکی عہد کی تھیں اور کتنی مدنی عہد نبوی یا بعد کے دور کی کہنا مشکل ہے لیکن یہ صحیح ہے کہ بوقت ہجرت مدینہ وہ صاحب مال و جاہ شخص تھے اور ان کا بھرا پورا خاندان تھا جو مکی عہد کا مسلم تھا۔ ہجرت کے وقت وہ چالیس یا بیس کی چھتہ عمر کے شخص تھے۔ اگرچہ آنخند میں صراحت نہیں ملتی تاہم یہ یقینی ہے کہ ان کے غلام اور موالی اور باندیاں بھی رہی ہوں گی۔ ان کے دوسرے افراد خاندان میں ان کی ایک بہن حضرت عائکہ کے بارے میں بھی صراحت ملتی ہے کہ وہ مکی عہد کی مسلم تھیں۔ چونکہ ان کے شوہر مخزوم بن نوفل زہری نے مکی عہد میں اسلام قبول نہیں کیا تھا، اس لیے انھوں نے اپنے شوہر کو چھوڑ کر اپنے مکی مسلم فرزند حضرت مسعود بن مخزوم کے ساتھ مدینہ ہجرت کی تھی۔ اس سے زیادہ اہم بات یہ کہ ان کی بوڑھی والدہ نے ابتدائی میں اسلام قبول کر کے ہجرت کی سعادت حاصل کی تھی۔ اس طرح حضرت عبدالرحمن کے کم از کم آٹھ عزیزو

اقارب کے قبولِ اسلام کی کئی صراحت ملتی ہے ظاہر ہے کہ ان کے کل کئی مسلمانوں کی تعداد اس سے کہیں زیادہ رہی ہوگی۔

حضرت سعد بن ابی وقاص زہری کے گھرانے میں ان کے سوا ان کے دو بھائیوں عامر زہری اور عمیر زہری کے مکہ مکرمہ میں اور ایک اور بھائی عقبہ زہری کے مدینہ میں جہاں وہ ہجرت سے قبل جا بسے تھے اسلام قبول کرنے کا واضح بیان ملتا ہے۔ حضرت سعد کی والدہ بھی کئی مسلم تھیں۔ اس خاندان میں سوائے حضرت عمیر کے جو بوقتِ ہجرت بارہ چودہ سال کے تھے باقی سب شادی شدہ اور صاحبِ اولاد تھے۔ قیاس ہے کہ ان کی خواتین بھی کئی عہد کی مسلمان تھیں۔ ان کے موالی اور غلاموں کے امکان کو بھی یکسر نظر انداز نہیں کیا جاسکتا لیکن ان کے مسلم افراد کی تعداد متعین کرنا بھی اسی طرح مشکل ہے۔

حضرت عبدالرحمن بن عوف زہری کا ایک رشتہ دار خاندان جو ان کے چچا کا تھا علی عہدِ کا مسلم تھا۔ کئی عہد کے مسلمانوں میں اس گھرانے کے تین افراد حضرات مطلب، طلیب اور عبدالرحمن بن ازہر کے اسمانے گرامی ملتے ہیں۔ ان کی خواتین میں اول الذکر کی زوجہ محترمہ حضرت بلہ بنت ابی عوف سہمی قدیم کئی مسلم تھیں۔ یہ سب خواتین و حضرات ہجرتِ حبشہ کے قبل کے اسلام لانے والوں میں شمار کیے جاتے ہیں۔ قیاس ہے کہ بعض اور راکانِ خاندان بھی ابتدائی عہد کے مسلم تھے جن کا ذکر تاریخوں میں آنے سے رہ گیا ہے۔

بنو زہرہ کے ابتدائی کئی مسلمانوں میں بنو شہاب گھرانے کے دو رکن حضرت عبداللہ بن شہاب زہری اور ان کے برادر خور عبداللہ اصغر شامل تھے جن میں سے اول الذکر قبل ہجرتِ حبشہ وفات پا گئے تھے جبکہ موخر الذکر نے ہجرتِ حبشہ کے بعد واپس آکر مکہ ہی میں دائی اجل کو لبیک کہا تھا۔ ان کے دوسرے متوسلین کا ذکر نہیں مل سکا۔

بنو زہرہ کے مختلف گھرانوں کے علاوہ ان کے متعدد حلیفوں اور موالی کے گھرانوں نے بھی شروع ہی میں اسلام قبول کیا تھا۔ ان میں سب سے اہم اور ممتاز خاندان حضرت عبداللہ بن مسعود بنی کا تھا جس میں ان کے سوا ان کے ایک بھائی حضرت عقبہ اور ان کی والدہ ماجدہ کے قبولِ اسلام کی صراحت ملتی ہے۔ اگرچہ ان کی ازواج و اولاد کے اسلام لانے کا ذکر نہیں ملتا ہے لیکن یہ واقعہ ہے کہ وہ بھی کئی عہد کے مسلمان تھے کیوں کہ دونوں بھائیوں کی عمریں ہجرت کے وقت ۱۳۷ اور ۳۵ سال کی تھیں اور ماخذیں ان کے ازواج

واولاد کا حوالہ بھی ملتا ہے۔

اس قریشی بطن کے دوسرے حلفاء میں حسب ذیل خاندان شامل تھے: حضرت تضر بن جہل بن حسنہ کنذری کا خاندان جس میں ان کے اور ان کی والدہ ماجدہ کے قبول اسلام کا طرحت کے ساتھ ذکر آتا ہے جبکہ دوسرے ارکان کا قبول اسلام مضر ہے۔ دوسرا خاندان حضرت مقداد بن عمرو بہرانی کا تھا۔ ایک خزامی حلیف حضرت ذوالشمالین بن عمرو خزامی بھی ابتدائی مکی مسلمان تھے۔ وہ بدری صحابی تھے۔ ایک اور حلیف حضرت مسعود قاری بھی ابتدائی مسلم تھے۔ اس خاندان کے ایک مولیٰ حضرت خباب بن ارت تمیمی قدیم ترین مکی مسلمانوں میں سے تھے جنہوں نے اسلام کی خاطر بے نظیر قربانیاں دی تھیں۔ اگرچہ ان میں سے اکثر کے اہل خاندان کا ذکر ماخذ میں کم پایا جاتا ہے مگر یہ یقینی ہے کہ ان کے اپنے خاندان والے تھے اور کم از کم ان کے نابالغ بچے اور بعض دوسرے افراد بھی مکی عہد میں اسلام قبول کر چکے تھے۔

بنو اسد

صغیر دوم کے اس قریشی بطن میں غالباً اولین مکی مسلم حضرت زبیر بن عوام اسدی تھے جن کا تعلق اس کے بنو خولید کے گھرانے سے تھا۔ وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پھوپھی حضرت صفیہ بنت عبدالمطلب ہاشمی کے فرزند تھے اور ان کی والدہ ماجدہ بھی ابتدائی عہدِ مکی مسلم تھیں۔ حضرت زبیر کے ایک بھائی حضرت سائب بن عوام نے بھی مکی عہد میں اسلام قبول کیا تھا۔ حضرت زبیر بن عوام کے اپنے خاندان میں گیارہ فرزندوں اور نو دختروں کے علاوہ کم از کم چھ ازواج کا ذکر ابن سعد میں ملتا ہے۔ ان میں سے بیشتر شادیاں اور اولادیں مدنی عہد میں ہوئی تھیں۔

مکی عہد میں ان کی کم از کم ایک بیوی ضرور تھیں اور ان کا اسم گرامی اسار بنت ابی بکر صدیق تھا جن سے پانچ فرزند اور تین دختر پیدا ہوئی تھیں۔ فرزند تو سب مدینہ میں تولد ہوئے تھے دختروں کے بارے میں کچھ کہنا مشکل ہے ہجرت مدینہ کے وقت وہ انیس تیس سال کے تھے۔ اور قیاس کیا جاسکتا ہے کہ وہ صاحب اولاد ضرور تھے۔ بنو خولید کے گھرانے کے دوسرے مکی مسلمانوں میں حضرت خدیجہ اور ان کی بہن ہالہ تھیں۔ ان میں سے اول الذکر کا شمار ہم ان کے شوہر نامدار کے خاندان میں کر چکے ہیں ایک اور مکی مسلم ان دونوں اسدی خواتین کے پھوپھی حضرت خالد بن حزام تھے جن کے بھائی

حکیم بن حزام مکہ کے سربراہ اور وہ لوگوں میں تھے۔ حضرت ہار رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بڑے داماد حضرت ابوالعاص بن ربیع کی والدہ ماجدہ تھیں۔ اس خاندان کے ایک اور ابتدائی مسلم اسود بن نوفل بن خویلد تھے۔ ان میں سے ہر ایک کی ازواج و اولادیں تھیں۔

اس خاندان کے دو گھرانوں بنو حارث میں حضرت عمرو بن امیہ اسدی اور بنو اسود میں حضرت یزید بن زمرہ ابتدائی مسلمانوں میں تھے۔ ان دونوں کے خاندان والوں اور اہل و عیال کا ذکر نہیں مل سکا۔ البتہ ان دونوں کے بارے میں بالخصوص اور دوسرے اسدی مسلمانوں کے سلسلہ میں بالعموم یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ بڑے شیوخ قریش کی اولاد و احفاد تھے۔ دوسرے قریشی گھرانوں کی مانند بنو اسد کے بھی حلیف اور موالی تھے جو مکہ کے ابتدائی

زمانے میں دائرہ اسلام میں داخل ہوئے تھے۔ ان میں غالباً سب سے اہم حضرت حاطب بن ابی بلتعجی تھے۔ ان کے ایک موبی حضرت سعد بن خوی قضاعی بھی ابتدائی مکی مسلم تھے۔ یہ دونوں بدری صحابی تھے موخر الذکر کے صرف ایک فرزند عبداللہ کا ذکر ملا ہے جبکہ اول الذکر ایک خوشحال تاجر اور صاحب اہل و عیال شخص تھے۔ بوقت ہجرت مدینہ ان کی عمر پینس برس کی تھی۔

بنو حزم

مکہ مکرمہ کے اس قریشی بطن میں دو شاخیں کفر و اسلام کی آویزش کی نمائندگی کرتی تھیں۔ بنو وہب کے دوسرے دار امیہ بن خلف اور اس کا بھائی ابی بن خلف اسلام کے شدید ترین دشمن تھے تو حضرت عثمان بن مظعون حمی کا گھرانہ بنو حصب اسلام کا علمبردار تھا۔ صحابی موصوف قدیم ترین مکی مسلمانوں میں تھے اور ابن اسحاق نے ان کو پہلے بھیجا لیس یا چون کہ مسلمانوں کی فہرست میں شامل کیا ہے۔ یہ امر تقریباً یقینی ہے کہ ان کا پورا گھرانہ مسلمان ہو گیا تھا کیونکہ فہرست ابن اسحاق میں ان کے تین بھائیوں۔ حضرات سائب، قدامہ اور عبداللہ کے علاوہ ان کے ایک فرزند حضرت سائب بن عثمان کے قبول اسلام کی صراحت کی گئی ہے۔ خواتین میں ان کی ایک اہلہ جن کا حمی خاندان ہی سے تعلق تھا اور ایک بہن کے اسی دور میں قبول اسلام کا ذکر ملتا ہے۔ ابن سعد نے ان کی ایک بیوی خولبت حکیم اور ان کے ایک اور فرزند عبدالرحمن کا بھی ذکر کیا ہے۔ مورخ موصوف نے ان کی ایک اور عورت ام الحلا کا بھی حوالہ دیا ہے۔ اسی طرح حضرت عبداللہ کے ایک فرزند محمد، حضرت قدامہ کی پانچ اولادوں اور چچا بھولوں

کئی عہد میں مسلم آبادی

کا ذکر آیا ہے۔ حضرت سائب بن عثمان کی ازواج و اولاد کا اگر حبیہ ذکر نہیں کیا ہے لیکن ایک روایت میں بوقت ہجرت ان کی عمر اٹھارہ سال بتائی ہے۔ اس پورے خاندان کے کئی عہد میں مسلمان ہونے کی سب سے بڑی شہادت یہ ہے کہ روایات کے مطابق وہ اپنے تمام مردوں عورتوں اور بچوں کے ساتھ ہجرت کر کے مدینہ گئے تھے اور ان کے پیچھے ان کے گھر دن کو تانا لگا دیا گیا تھا۔

بنو حجاج کا دوسرا کئی عہد کا مسلم گھرانہ بنو معمر بن حبیب کا تھا۔ اس میں حضرات معمر بن حارث، ان کے دو بھائی حطاب اور حاطب، موخر الذکر کی اہلیہ مکرمہ حضرت فاطمہ بنت مجمل اور ایک ماں سے ان کے دو فرزندوں محمد اور حارث اور دوسری ماں جہیرہ ام ولد سے تیسرے فرزند حضرت عبداللہ اور حضرت حطاب بن حارث کی زوجہ محترمہ فیکہ بنت یسار کے قبول اسلام کی صراحت ملتی ہے۔ اس گھرانے کے عم زادوں میں حضرت سفیان بن معمر ان کی اہلیہ محترمہ حسنی، ان کے فرزندوں جابر و جنادی اور حضرت سفیان بن معمر کے ایک حقیقی بھائی جمیل بن معمر اور ایک ماں جانے بھائی حضرت شرمیل بن عبداللہ غوثی کے کئی عہد میں مسلمان ہونے کی شہادت ملتی ہے۔ بنو احبان بن وہب کے ایک اہم فرد حضرت ینہد بن عثمان بن ربیعہ کے بارے میں آتا ہے کہ وہ قدیم مسلم بھی تھے اور مہاجر حبشہ بھی۔ ظاہر ہے کہ ان مسلمانوں کے تمام متعلقین خصوصاً بچوں اور عورتوں کے قبول اسلام کا ذکر مضر ہے۔ اس کے علاوہ ان کے حلفاء اور موالی کے قبول اسلام کے امکان سے بھی صرف نظر نہیں کیا جاسکتا۔

بنو عبد الدار

قریش کے تمام بطون میں بنو عبد الدار کا گھرانہ بنو عبد مناف سے نسبی لحاظ سے سب سے زیادہ قریب تھا کہ وہ دونوں حقیقی بھائیوں کے خاندان تھے۔ اس خاندان کے سابقین اولین میں حضرت مصعب بن عمیر عدیری اور ان کے بھائی حضرت ابو الروم بن عمیر عدیری شامل تھے۔ وہ دونوں مہاجرین حبشہ اور مہاجرین مدینہ کے کاروانوں میں بھی شریک تھے۔ ہجرت کے وقت حضرت مصعب کی عمر چالیس سال کے قریب تھی۔ ابن سعد نے ان کی ایک اہلیہ حنہ بنت محتش اور ایک بیٹی زینب کا ذکر کیا ہے جس کی شادی صحابی موصوف نے اپنی زندگی میں عبداللہ بن ابی امیہ سے کی تھی اور ان سے ایک بچی قریبہ نامی پیدا ہوئی تھی۔ حضرت مصعب

غزوہ احد میں سید شہید ہوئے۔ لہذا یہ قطعی ہے کہ ان کا پورا گھرانہ مکہ عہد میں اسلام لا چکا تھا۔ ان کے بھائی ابوالروم بھی اسی غزوہ میں شہید ہوئے تھے مگر ان کے اہل خاندان میں سے کسی کا ذکر نہیں ملا ہے۔

دوسرے عبدری مکہ مسلمانوں میں ابن اسحاق نے حضرت سوہیل بن سعد، جہم بن قیس اور موخر اللذکر کی زوجہ حضرت ام حارث بنت عبدالاسد خزاعی اور دو فرزندوں حضرت عمر اور خزیمہ کے علاوہ حضرت فراس بن نضر بن حارث کو گنا یا ہے۔ ابن سعد نے بنو عبدالدار کے ایک مولیٰ حضرت ابوعلیہ ازدی کا اضافہ کرتے ہوئے کہا ہے کہ وہ قدیم الاسلام بھی تھے اور مہاجر حبشہ بھی۔ اس خاندان کے دوسرے ارکان، مولیٰ یا خلفاء کے قبول اسلام کا حوالہ ہمارے ماخذ میں عام طور سے نہیں پایا جاتا لیکن تفحص سے ان کی تعداد میں اضافہ کا پورا امکان ہے۔

بنو عامر بن لوی

ماہرین النساب کے نزدیک بنو عامر بن لوی قریش البطاح کے بجائے قریش الظواہر کے زیادہ قریب تھے۔ شہ بہر حال نسبی اور جغرافیائی اسحاق کوئی بھی رہا ہو یہ حقیقت ہے کہ اسلام نے ابتدا ہی سے اس خاندان / بطن قریش میں قدم جما لیے تھے۔ بنو عبد شمس کے گھرانے کے دو افراد حضرت سلیط بن عمر و اور ان کے بھائی سکران اور ان دونوں کی بالترتیب زوجات حضرت فاطمہ بنت علقمہ اور سودہ بنت زمعہ قدیم عہد کی مسلمان تھیں اور مہاجرین حبشہ بھی۔ وہاں حضرت سکران کا انتقال ہو گیا اور ان کے متعلقین کی ایک سال بعد واپسی ہوئی اور حضرت خدیجہ کی وفات کے بعد حضرت سودہ ام المؤمنین بن گئیں تھیں۔ اگرچہ سیرت و تاریخ کے ماخذ صراحت نہیں کرتے لیکن نسب و سوانح کی کتابوں سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے متعلقین بھی خاص کر ان کے بچے قدیم مکی عہد کے مسلمان تھے۔ ابن سعد نے حضرت سلیط بن عمرو کے ایک ہم نام فرزند اور ان کی ایک زوجہ قہتم بنت علقمہ کا ذکر بھی کیا ہے۔ اسی طرح حضرت سکران اور ان کی امیہ حضرت سودہ کے ایک فرزند عبداللہ کا بھی ذکر کیا ہے جو ظاہر ہے کہ مکی مسلم تھے کیونکہ ان کے والد سکران کا حبشہ میں یا حبشہ سے واپسی پر انتقال ہو گیا تھا۔

بنو عامر بن لوی کے ایک اہم ترین مکی مسلم حضرت ابن ام مکتوم تھے جن کے اصل نام پر علماء کا اختلاف ہے۔ اہل مدینہ کے نزدیک ان کا نام عبداللہ بن قیس تھا جبکہ علماء عراق و شام

کے نزدیک عمرو بن قیس تھا۔ ماخذ میں ان کے متعلقین کا ذکر نہیں کیا ہے۔ غالباً ان کے اہل و عیال نہیں تھے کیونکہ وہ بچپن سے نابینا تھے۔

ابن اسحاق نے اپنی فہرست مہاجرین حبشہ میں بنو عامر بن لوی کے مختلف گھرانوں کے آٹھ خواتین و حضرات کے اسمائے گرامی بیان کیے ہیں۔ ان میں حضرت ابن ام مکتوم کو چھوڑ کر تمام مذکورہ بالا صحابہ شامل تھے۔ بقیہ کے نام یہ تھے: حضرت ابوسبرہ بن ابی رہم، ان کی زوجہ محترمہ ام کلثوم بنت سہیل بن عمرو و عبداللہ بن سہیل بن عمرو، مالک بن زمعہ بن قیس اور ان کی اہلیہ عمرہ بنت سعدی بن وقران اور حاطب بن عمرو بن عبد شمس، اور ان کے ایک بیٹی حلیفہ سدہ بن خوبی۔ ابن اسحاق نے بدری صحابہ کی فہرست میں اس قریشی خاندان سے کے مجاہدین میں حضرت عمیر بن عوف کے نام کا اضافہ کیا ہے جو دراصل ان کے مولیٰ تھے۔

مذکورہ بالا صحابہ کرام میں متعدد حضرات و خواتین دشمن اسلام شیخ قبیلہ سہیل بن عمرو علیہ السلام کے خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ ان کے دو بھائی اور بھانجے اور ایک فرزند و دختر کا ذکر اوپر آچکا ہے۔ ان کی تمام کتھرا اصحاب جزایاں بھی مسلمان ہو چکی تھیں جن میں سے ایک حضرت سہیل تھیں جو حضرت ابو حذیفہ بن عتبہ بن ربیعہ کی اہلیہ تھیں۔ ان کے ایک فرزند ابو جندل جو صلح حدیبیہ کے کچھ بعد تک باپ کی قید و بند کی صعوبتیں برداشت کرتے رہے ابتدائی عہد کے مسلم تھے۔ ان عامری مسلمانوں کے اہل و عیال اور دوسرے متعلقین بھی مسلمان تھے۔ حضرت ابوسبرہ بن ابی رہم کے تین فرزندوں کا ذکر ابن سعد نے کیا ہے جبکہ عبداللہ بن محزمہ کی ایک اہلیہ اور دو فرزندوں کا حوالہ دیا ہے اور حضرت حاطب کی ایک اہلیہ اور ایک فرزند کا۔ ان تمام شہادتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ ان مسلمانوں کے خاندان والے بھی ان کے ساتھ اسلام لائے تھے۔ اس خاندان کے دو اور افراد حضرات وہب بن سعد بن ابی سرح اور ان کے بھائی عبداللہ تھے جو کئی عہد کے مسلم اور مہاجر مدینہ تھے۔ موخر الذکر مدنی عہد میں اگرچہ کچھ مدت کے لیے مرتد ہو گئے تھے لیکن پھر اسلام لے آئے تھے۔ اس خاندان میں اور بھی متعدد افراد تھے لیکن ان کے قبول اسلام کے زمانے کی صورتاً نہیں ملتی اس لیے کچھ مزید کہنا مشکل ہے۔

بنو حارث بن فہر

یہ قریشی خاندان بھی قریشی البطاح اور قریشی الظواہر کے درمیان میں سمجھا جاتا رہا ہے۔

اس خاندان کے عظیم ترین کمی عہد کے مسلم حضرت ابو عبیدہ بن جراح فہری تھے اور ابن اسحاق نے قدیم کمی مسلمانوں کی تیسری فہرست میں جس میں چھپا لیس^۱ سابقین اولین کا ذکر ہے ان کو سرفہرست رکھا ہے۔ تاہذاخذان کے اپنے اہل دعیال کے قبول اسلام کے بارے میں خاموشی میں لیکن قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ ان میں سے اکثر بلکہ تمام کمی عہد کے مسلم تھے۔ ابن سعد نے ان کے دو فرزند یزید اور عمیر اور ان کی اہلیہ ہند بنت جابر عامری کا ذکر کیا ہے اور کہا ہے کہ بعد میں ان کی نسل نہیں چلی حضرت ابو عبیدہ بن جراح کی عمر ہجرت کے وقت اڑتیس^۲ اتالیس^۳ کی تھی۔

اس خاندان کے ایک اور قدیم مسلم حضرت سہل بن میضاد فہری تھے۔ ان دونوں کے علاوہ سابقین اولین میں جن فہری افراد کا ذکر ابن اسحاق نے کیا ہے ان میں حضرات عمرو بن ابی سرح بن ربیع عیاض بن زہیر، عمرو بن حارث، عثمان بن عبد غنم، سعد بن عبد قیس اور حارث بن عبد قیس کے اسمائے گرامی شامل ہیں۔ ان میں سے پانچ بدری صحابہ بھی تھے جن میں حضرت صفوان بن میضاد کانیا نام بھی شامل ہے۔ ان کے علاوہ دوسرے ابتدائی مسلمانوں میں حضرات حاطب بن عمرو بن ابی سرح اور عامر بن عبد غنم کو بھی شمار کرنا چاہیے۔ ان کے علاوہ دوسرے افراد بھی ابتدائی عہد کے مسلم رہے ہوں گے اس کا قطعی امکان ہے۔

قریش الظواہر

چونکہ ہمارے مستند مؤرخین اور قدیم ماہرین النسب کی توجیہ زیادہ تر قریش البطاح پر مرکوز رہی ہے اس لیے ان کی تحریروں میں قریش کے ان خاندانوں پر زیادہ روشنی نہیں پڑتی جو خانہ کعبہ سے ذرا دور آباد تھے۔ وہ کمی سیاست و سماج میں کسی خاص اہمیت کے مالک نہ تھے اس لیے ان پر کسی مورخ کی نظر بھی نہ پڑی۔ ظاہر ہے کہ ان میں اشاعت اسلام کی تاریخ بھی مرتب نہیں کی جاسکتی۔ لیکن یہ بہر حال قرین قیاس ہے کہ ان کے افراد و طبقات نے کسی نہ کسی زمانے میں اسلام ضرور قبول کیا ہوگا۔ اس کی تائید مختلف واضح شہادتوں اور مضر قرینوں سے ہوتی ہے مثلاً بنو کثیر بن ادرم کے ایک فرد عبد اللہ بن حنظل نے اسلام قبول کر کے مدینہ ہجرت کی تھی لیکن بعد میں مرتد ہو گیا تھا۔ بنو محارب بن فہر کے کئی افراد صحابہ کرام میں شامل ہیں جیسے عمرو بن ابی عامر، نجاک بن قیس، ضرار بن خطاب، رباح بن عمرو اور کرز بن جابر۔ ان میں سے مؤخر الذکر بدر کے بعد اسلام لائے تھے۔ یقیناً حضرات کے قبول اسلام کے زمانے کے بارے

میں کچھ کہنا مشکل ہے۔

قبائل عرب

ایک تاثر یہ عام ہو گیا ہے کہ کئی عہد میں اسلام صرف مکہ مکرمہ اور قریش کے مناسبات بطون و خاندانوں تک ہی محدود رہا تھا اور قبائل عرب میں اس کی اشاعت و ترویج مدنی عہد میں شروع ہوئی تھی۔ یہ تاثر غلط ہے کیونکہ تاریخی روایات سے ثابت ہوتا ہے کہ اسلامی تحریک کے اولین دور ہی میں بہت سے لشکرانہ معرفت اور جوہانے حتیٰ سبیل نبوی سے اپنی تشنگی بھانگا عرفان و یقین خود بھی حاصل کر چکے تھے اور دوسروں کی پیاس بھارے تھے اور ان کو راہِ حق دکھا گئے۔ بعثت نبوی کے بعد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا فریضہ حیات صرف یہی رہ گیا تھا کہ آپ اللہ کے دین کو تبلیغ و ترغیب کے ذریعہ تمام لوگوں تک پہنچائیں۔ آخر سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ نہ صرف اپنے شہر حرام میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت کرتے تھے بلکہ قرب و جوار کے علاقوں میں لنگنے والے میلوں، ٹھیلوں اور بازاروں میں بھی آپ اپنے پیغام حق اور دعوتِ صداقت کو لے کر پہنچ جاتے تھے چنانچہ عکاظ، ذوالحجاز، نجد وغیرہ کے بازاروں میں آپ کی تبلیغ اسلام کے حوالے سیرت و تاریخ کی کتابوں میں بکثرت ملتے ہیں۔ اس کے سوا مکہ مکرمہ خانہ کعبہ کی موجودگی کے سبب پورے جزیرہ نما نے عرب کا مذہبی محور و مرکز تھا جہاں سال بھر عمرہ و زیارت کرنے والوں کا تانتا لگا رہتا تھا اور حج کے موسم میں تو بہت سے قبائل کے افراد و طبقات جزیرہ نما کے گوشے گوشے اور کونے کونے سے آتے تھے۔ آپ کا معمول تھا کہ ان زائرین و حجاج سے ان کے ڈیروں (رحال) میں، حج و زیارت کے مختلف مواقع پر اور مکہ مکرمہ کی گلی کوچوں میں ملنے اور اپنا پیغام پیش کرتے تھے۔

مومنین و سیرت نگاروں نے مکہ مکرمہ میں جن بدوی قبیلوں سے آپ کی ملاقات اور اسلام کو روشناس کرانے کا ذکر صراحت کے ساتھ کیا ہے ان میں بنو عامر بن صعصعہ، بنو معاذ، بنو فزارہ (غطفان)، بنو مرہ (غطفان)، غسان، بنو حنیفہ، بنو سلیم، بنو عیس، بنو نضر، بنو کنده، بنو کلب، بنو حارث بن کعب (نجران)، بنو عنذرہ اور حضرموت و یمن کے متعدد قبیلے اور بطون شامل تھے۔ ظاہر ہے کہ قبائل عرب کی یہ تعداد مکمل نہیں ہے۔ ان میں مکہ و مدینہ کے قرب و جوار یا مخصوص مرکزی قبیلوں کا ذکر نہیں ہے۔ اور یہ ممکن نہیں کہ ان مرکزی قبیلوں یا دوسرے بدوی اور شہری قبیلوں

نے پورے تیرہ برس تک حج و زیارت کی سعادت ہی حاصل نہ کی ہو۔ لہذا یہ حتمی نتیجہ نکلتا ہے کہ ایام حج و عمرہ اور قرب و جوار کے بازاروں میں آپ کی ملاقات تقریباً تمام عرب قبائل کے نمائندوں اور طبقوں سے ہوئی تھی یا انھوں نے آپ کی زبانی پیغامِ حق سنا تھا۔ اس کی متعدد مثالیں ماخذ میں موجود ہیں جن کا ذکر کچھ دیر بعد آئے گا۔ ہمارے مورخین و میرت نگاری کے ماہرین کا دعویٰ ہے کہ مذکورہ بالا قبیلوں نے آپ کے پیغام کو قبول نہیں کیا تھا۔ ان کی یہ تعمیم صحیح نہیں ہے۔ یہ صحیح ہے کہ ان قبیلوں نے اجتماعی طور سے دعوتِ حق مسترد کر دی تھی مگر یہ بھی اسی طرح صحیح ہے کہ بہت سے افراد نے انھیں ملاقاتوں کے دوران اسلام قبول کر لیا تھا یا کم از کم ان کے دل میں اس کے بارے میں مزید جاننے اور سمجھنے کی تڑپ جاگتی تھی۔

بدوی قبائل اور دور و قریب کے مقامات کو اسلام سے متعارف و روشناس کرانے میں مکہ مکرمہ سے جانے والے تجارتی و غیر تجارتی قافلوں اور حج و عمرہ اور زیارت کی سعادت حاصل کر کے واپس ہونے والے قبیلوں اور کاروانوں نے بڑا اہم کردار ادا کیا تھا۔ ان دونوں طرح کے قافلوں میں آپ کے اور آپ کے دین کے چرچے رہتے تھے جو ہوا کے دوش پر سفر کر کے ان کے اپنے علاقوں اور لوگوں میں پہنچتے تھے اور وہاں سے ارد گرد کے خطوں کو روشناسِ حق کراتے تھے۔ ان تذکروں اور چرچوں نے محروم ملاقات و دیدار لوگوں کے دلوں میں اسلام اور پیغمبر اسلام کے بارے میں جستجو پیدا کر دی تھی اور اسلام کی قبولیت و اشاعت کی راہ ہموار کر دی تھی۔ ان میں بہت سے لوگوں نے اپنی جستجو کی تسکین کے لیے یا تو خود رختِ سفر باندھا تھا یا اپنے معتبر نمائندے بھیج کر صحیح صورتِ حال دریافت کرائی تھی۔ چنانچہ یمن کے دور دراز علاقے میں بسے ہوئے قبیلہ اشعر سے حضرت ابو موسیٰ اشعری مغربی قبیلہ کے ابوذر غفاری اور ان کے بھائی انیس غفاری، مکہ کے جنوب میں آباد قبیلہ ازد کے طفیل بن عمرو دوسی اور ان کے ہم علاقہ وہم قبیلہ ضماد بن ثعلبہ اور بحرین کی مشرقی سرحد پر آباد قبیلہ عبدالقیس کے اشج اور ان کے برادر زادہ اور زہدہ اور نہ جانے کتنے مشفقانِ معرفت پر واز وار مکہ آئے تھے اور دین اسلام کے پیرو بنے تھے۔

اسلامی تحریک کے مکی دور میں بدوی قبیلوں میں اشاعتِ اسلام کی تاریخ مرتب کرنا اسی طرح ضروری ہے جس طرح قریشی قبیلوں اور یطون میں اس کی تاریخ لہذا ذیل میں ان بدوی قبائل کا مختصر ذکر کیا جا رہا ہے جنہوں نے اس عہدِ حیاتِ نبوی میں اسلام قبول کر کے

سبقت و اولیت کی سادت پائی تھی۔

بنو غفار

بدوی قبائل میں سب سے پہلے اسلام قبول کرنے کا شرف غالباً بنو غفار کو ملا تھا جو بنو نضیر کی ایک ذیلی شاخ اور بنو کنانہ کا ایک بطن تھے اور جو مکہ و مدینہ کے درمیان اس بین الاقوامی شاہراہ تجارت کے قریب آباد تھے جو مغربی ساحل پر یمن سے شام کو جاتی تھی اس مغربی قبیلہ کے پہلے مسلمان حضرت ابو ذر غفاری، ان کے بھائی انیس اور ان کی والدہ ماجدہ تھیں ابن اسحاق اور ابن سعد کا بیان ہے کہ یہ تینوں غفاری مسلمان اپنے قبیلہ میں واپس آئے اور ان کا نصف قبیلہ مسلمان ہو گیا اور باقی نصف نے کہا کہ وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مدینہ منورہ آتے ہی مسلمان ہو جائیں گے اور ہجرت کے بعد وہ بیچ فوراً ہی اسلام لے آئے تھے۔ حضرت ابو ذر غفاری کے خاندان میں ان کے ایک فرزند اور یہو کے اسلام لانے کا ذکر ملتا ہے۔ بہر حال بنو غفار کے قبول اسلام کا سہرا حضرت ابو ذر غفاری کے سر بندھتا ہے جنھوں نے نو مسلموں کے جوش و ولولہ اور حرات رندانہ کے ساتھ اپنے قبیلہ کو مسلمان کر لیا تھا۔ اگرچہ ان کے بقیہ نصف نے ہجرت کے بعد قبول کیا تھا لیکن پورے قبیلہ کے مشرف اسلام ہونے کا زمانہ مکی عہد ہی کو سمجھنا چاہئے تھا۔ ابن سعد اور ابن اثیر نے متعدد غفاری صحابہ کرام کے نام گناٹے ہیں۔ اول الذکر کے مطابق حضرت ایما بن رخصتہ غفاری مسلمانوں کی امامت کرتے تھے۔

عرب قبیلوں، بطون اور خاندانوں کی عددی طاقت کی تعیین کرنی بہت مشکل ہے کیوں کہ ان کے افراد و ارکان کی تعداد کا واضح ذکر نہیں ملتا۔ مگر خوش قسمتی سے بعض اوقات ان کی عددی قوت کے بعض حوالے مل جاتے ہیں جن کی بنا پر مسلم آبادی کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ ابن اسحاق کا بیان ہے کہ غزوہ خیبر میں بنو غفار کے کافی مرد و عورت شامل تھے۔ اسی طرح غزوہ تبوک کے عظیم اسلامی لشکر میں غفاری دستہ کی عددی طاقت خاصی تھی۔ ان دونوں غزوات میں ان غفاری دستوں کی متعین طاقت کا اگرچہ حوالہ نہیں ملتا تاہم فتح مکہ کے غزوہ میں ان کے فوجی دستہ کی عددی قوت کا پکا ثبوت ملتا ہے۔ ابن اسحاق کے مطابق اس غزوہ میں چار سو غفاری مجاہدین پر اس قبیلہ کا دستہ مشتمل تھا۔ ہمارے اصول تخمینہ آبادی

کے مطابق بنو غفار کے کل مسلمانوں کی آبادی کم سے کم دو ہزار چار سو اور زیادہ سے زیادہ دو ہزار آٹھ سو تھی۔ ظاہر ہے کہ ہجرت مدینہ اور فتح مکہ کے آٹھ سالہ عرصہ میں بنو غفار کی آبادی میں اضافہ بھی ہوا ہوگا۔ لہذا تخمینہ سے اس آبادی میں کچھ کمی کرنی چاہیے مگر دوسری طرف یہ حقیقت بھی پیش نظر رکھنی چاہیے کہ غزوہ فتح مکہ قبیلہ بنو غفار کی کل مرد آبادی شریک نہ تھی۔ اس لیے ان کی کل آبادی کا تخمینہ ہجرت نبوی کے وقت تین ہزار کے لگ بھگ متعین کیا جاسکتا ہے۔

بنو اسلم

صحیح بخاری کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ قبیلہ خزاعہ عام طور سے اور قبیلہ بنو اسلم خاص طور سے مکہ عہد ہی میں تحریک اسلامی کے آغاز سے اسلام اور پیغمبر اسلام سے روشناس ہو چکے تھے۔ ابن اسحاق کے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابوذر غفاری نے اپنے قبیلہ کے ساتھ ساتھ بنو اسلم کو بھی مشرف بہ اسلام کیا تھا۔ بنو غفار کی طرح بنو اسلم بھی جو اول الذکر کے پڑوسی تھے آدھے مکہ عہد میں اور آدھے مدنی عہد میں مسلمان ہوئے تھے۔ اس کی تصدیق مزید ابن سعد کی ایک روایت سے ہوتی ہے جو بصراحت کہتی ہے کہ ان دونوں قبیلوں نے ہجرت نبوی کے فوراً بعد مدینہ حاضر ہو کر اسلام قبول کرنے کا اقرار و اعلان کیا تھا۔ مورخ موصوف نے اپنی کتاب کے حصہ پنہارم میں تقریباً چھتیسؓ اسلمی صحابہ کرام کی سوانح دی ہے جو ابتدائی مکہ عہد میں اسلام لائے تھے۔ اس کے علاوہ طبری، اسد الغابہ اور متعدد دوسرے ماخذ میں اس مغربی قبیلہ کے متعدد افراد و طبقات کا ذکر ملتا ہے۔ ان کی تعداد ابن اسحاق اور واقفی وغیرہ کے مطابق غزوہ فتح مکہ میں شریک ان کے فوجی دستہ کی عددی طاقت کی بنا پر متعین کی جاسکتی ہے۔ بنو غفار کی طرح ان کے بھی چار سو پچاس ہجرت غزوہ میں شامل تھے۔ اس طرح مکہ عہد کے اسلمی مسلمانوں کی تعداد تین ہزار کے لگ بھگ متعین کی جاسکتی ہے۔

بنو خزاعہ

ذکر آچکا ہے کہ قبیلہ خزاعہ ابتدا ہی سے اسلام سے روشناس ہو چکا تھا۔ اس کے کچھ افراد مکہ میں مختلف قریشی قبیلوں کے حلیف بن کر سکونت پزیر ہو گئے تھے۔ ان میں سے حضرات ایہمہ، ذوالشمالین، نافع بن عدیل بن ورقا خزاعی، معتب بن عوف خزاعی اور حضرت

کئی عہد میں مسلم آبادی

خالد بن سعید اموی کی خراسانی زوجہ حمد بنت خلف کا ذکر ابتدائی کئی مسلمانوں اور حبشہ کے مہاجرین میں ملتا ہے اور ان کو ہم نے کئی مسلمانوں میں شمار کیا ہے۔^{۹۶}

اصل قبیلہ جو قرب مکہ میں آباد تھا کے بارے میں ہماری معلومات کافی ناقص ہیں۔ صحیح بخاری کی مذکورہ بالا کے علاوہ ان کے کئی عہد میں قبول اسلام کے بارے میں کئی شہادتیں نہیں ملتی ہیں اور نران کی عددی طاقت کا حوالہ ملتا ہے۔ البتہ فتح مکہ کے اسلامی لشکر میں ان کے پانچ سو مجاہدین کی شمولیت کا ذکر ابن اسحاق اور واقدی وغیرہ نے کیا ہے۔^{۹۷} اس سے یہ نتیجہ نکالا جاسکتا ہے کہ بنو غفار اور بنو اسلم کی مانند یہ قبیلہ بھی کئی عہد میں اسلام قبول کر چکا تھا اور ان کی مسلم آبادی کا بھی وہی تخمینہ ہو سکتا ہے جو ان کے پڑوسیوں کا تھا۔ لیکن کئی تاریخی شہادت کی عدم موجودگی کی بنا پر حتمی طور سے کچھ کہنا مشکل ہے۔

ازدشتوہ

کئی عہد میں جن بدوی قبائل میں اسلام پھیلنے کا تاریخی ثبوت ملتا ہے ان میں سے ایک ازدشتوہ بھی تھا۔ اسلامی تحریک کی ابتدائی مدت میں اس قبیلہ کے ایک رکن اور اپنے بطن بنو سعد بن بکر کے سردار حضرت فہاد بن ثعلبہ نے جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی جوانی کے دوست اور شریک تجارت رہے تھے عمرہ کے لیے مکہ پہنچے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ملاقات ہوئی اور آپ کا پیغام سنتے ہی اسلام لے آئے۔ ارشاد نبوی کے مطابق وہ اپنے قبیلہ میں واپس گئے اور اس میں اشاعت و ترویج اسلام شروع کر دی۔^{۹۸} صحیح مسلم کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ انھوں نے بڑی لگن اور جرات سے تبلیغ و اشاعت کا فریضہ انجام دیا اور غالباً خاصے کامیاب بھی ہوئے۔ لیکن ان کی کامیابی کی حد مقرر کرنا مشکل ہے کہ اس کے لیے تاریخی شواہد نہیں ملتے۔ قیاس کیا جاسکتا ہے کہ ان کے قبیلہ میں معتدبہ مسلم آبادی ہجرت مدینہ تک ہو چکی تھی۔ اس کا کچھ ثبوت ابن سعد کی روایات سے ملتا ہے جن کے مطابق حضرات عبداللہ بن مجید ان کے بھائی جُبیر بن مالک اور حارث بن عمیر ازدی جو بعد میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سفیر گرامی بن کر شاہ بُصری کے دربار میں پیغام اسلام لے گئے تھے ابتدائی عہد مکہ کے قدیم مسلم تھے۔^{۹۹} ان کے علاوہ حضرت معیقت بن ابی فاطمہ دوسی کے بارے میں یہ روایات بھی آتی ہے کہ وہ مکہ مکرمہ میں اسلام قبول کر کے اپنے قبیلہ میں واپس چلے گئے تھے اور وہاں تبلیغ و اشاعت دین کا کام کرتے رہے تھے۔^{۱۰۰}

اگر حضرت معقیب دوسی کی روایت کو مختلف فیہ سمجھ کر نظر انداز کر دیا جائے اور ان کو مکئی مسلم آبادی میں شامل کر لیا جائے تو بھی قبیلہ دوس میں اسلام پھیلنے کی ایک اور روایت ملتی ہے جو کافی بچی ہے۔ مختلف روایات کے مطابق حضرت طفیل بن عمرو دوسی اپنے قبیلہ کے شاعر اور شیخ تھے۔ انہوں نے مکہ میں اسلام قبول کرنے کے بعد اپنے قبیلہ میں واپس ہو کر تبلیغ و ترویج اسلام کا کام سنبھال لیا تھا اور تقریباً وسط مدنی عہد تک ان کا پورا قبیلہ اسلام لا چکا تھا۔ اسی خاندانوں (دھط) پر مشتمل دوسی مسلمانوں کے وفد نے غزوہ خیبر سے پہلے ہجرت کی اور غزوہ میں شرکت کی سعادت بھی حاصل کی تھی۔ حضرت طفیل بن عمرو کا پورا خاندان ابتدا ہی میں مسلمان ہو گیا تھا کیونکہ ان کے ایک قدیم مسلم فرزند عمرو بن طفیل کا ذکر بھی ماخذ میں ملتا ہے۔ اس ضمن میں دو حقائق کو مد نظر رکھنا ضروری ہے۔ اول یہ کہ عرب سماج میں شاعروں کو خاصا اثر و رسوخ حاصل ہوتا تھا خاص کر کہ جب وہ قومی شاعر ہو۔ دوسرے یہ کہ شیخ قبیلہ کا قبول اسلام عموماً پورے قبیلہ کے اسلام لانے کا سبب بن جاتا تھا۔ قبیلہ دوس کے قبول اسلام میں حضرت طفیل بن عمرو کی ان دونوں خصوصیات کا لحاظ رکھنا ضروری ہے۔

بنو سلیم

اس بڑے مشرقی قبیلہ کے غالباً سب سے پہلے مسلمان حضرت عمر بن عبیدہ تھے جو ابن سعد کے مطابق حضرات ابو بکر و بلال حبشی کے بعد تیسرے، چوتھے یا پانچویں مسلمان تھے۔ قبول اسلام کے بعد وہ حکم نبوی پر اپنے علاقے میں واپس چلے گئے تھے اور باری باری سے صفحہ اور ہجرہ کے مقامات پر متبادل طریقے سے قیام پذیر رہے تھے۔ یہ بنو سلیم کا قدیم علاقہ تھا۔ بالآخر انہوں نے ہجرت مدینہ کے بعد مدینہ میں سکونت اختیار کر لی تھی۔ ابن جزم کے مطابق وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قدیم دوست تھے۔ لیکن ان کے بارے میں اس سے زیادہ اور کوئی تفصیل نہیں ملتی۔ حضرات ابو ذر غفاری اور طفیل بن عمرو دوسی کی مثالوں سے قیاس کیا جاسکتا ہے کہ انہوں نے بھی تبلیغ و اشاعت کا فریضہ انجام دیا ہوگا لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان کو زیادہ کامیابی نہیں ملی کیونکہ ان کے کام کے بارے میں کوئی ذکر نہیں ملتا۔

نبو اشج

غطفان کے تین اہم بطون میں سے یہ ایک اہم خاندان تھا۔ یہ قبیلہ توفیح مکہ کے قریب مسلمان ہوا تھا مگر ابن سعد اور ابن حزم کے مطابق ان کے ایک فرد حضرت جاریہ بن حمیل نے مکی عہد میں اسلام قبول کیا تھا اور وہ مہاجر مدینہ اور بدری صحابی بھی تھے۔ ^۱ باقی افراد کے بارے میں کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ ان میں سے کسی نے مکی عہد میں اسلام قبول کیا تھا یا نہیں۔

نبو ہذیل

اس قبیلہ کے تقریباً مسلم افراد کی عہد میں قریش کے کسی نہ کسی خاندان کے حلیف تھے۔ ذکر اچکا ہے کہ حضرت عبداللہ بن مسعود ہذیل اس قبیلہ کے قدیم ترین مکی مسلم تھے۔ ان کا پورا گھرانہ بھی ابتدائی میں اسلام لا چکا تھا چنانچہ ان کے دو بھائیوں حضرت عتبہ و عیسٰی والدہ ماجدہ ام معاویہ اور ایک برادر زادہ عمرو بن عیسٰی کو ابن حزم نے مکی مسلمانوں میں شمار کیا ہے۔ غالباً ان کے دو اور بھتیجے حضرت عبداللہ اور عون فرزند ان عتبہ بھی ابتدائی مکی عہد کے مسلمان تھے۔ ^۲ اصل قبیلہ کے بارے میں کچھ کہنا مشکل ہے کہ ان میں سے کسی شخص نے اسلام مکی عہد میں قبول کیا تھا یا نہیں۔

نبو کلب

ابن سعد کے ایک فقرہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت وحید بن خلیفہ کلبی اس قبیلہ کے ابتدائی مسلم تھے۔ مورخ کا بیان ہے کہ وہ اسلام تو قدیم زمانے میں لا چکے تھے مگر کسی وجہ سے غزوہ بدر میں شریک نہیں ہو سکے۔ واقدی کے بیان سے بھی اس کی مزید تصدیق ہوتی ہے ^۳ باقی کسی شخص یا طبقہ کے اسلام لانے کا ذکر نہیں ملتا۔

انصار مدینہ

یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ یشرب میں اسلام کی اشاعت کا آغاز مکی عہد نبوی کے آخری تین برسوں میں ہوا اور غالب اکثریت ہجرت سے قبل حلقہ بگوش بن چکی تھی۔ یشرب میں

دو عرب قبیلے اوس و خزرج اور ان کے بطون اور ذیلی خاندانوں کے علاوہ متعدد یہودی قبیلے آباد تھے۔ یہ سب کو معلوم ہے کہ ان دونوں عرب قبیلوں میں مسلسل آویزش رہتی تھی اور یہودی ان کو اپنے مفاد کی خاطر لڑاتے رہتے تھے۔ مکہ مکرمہ میں اسلام کی دعوت جب آشکار ہوئی تو یثرب والے بھی اس سے روشناس ہوئے۔ مآخذ سے معلوم ہوتا ہے کہ یثرب کے ایک سربراہ آوردہ شیخ سوید بن صامت کی تحریک اسلامی کے آغاز میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ملاقات ہوئی تھی اور وہ اسلام کا معتقد بھی ہو گیا تھا لیکن وہ جنگ بعاث میں مارا گیا اور اسلام کی نشر و اشاعت کے لیے کچھ نہ کر سکا۔^۱ بعاث سے قبل یثرب کے ایک اور شخص ایاس بن معاذ کے اسلام سے متاثر ہونے اور اپنے وفد کے ارکان کو اس کی ترغیب دینے کا حوالہ بعض کتابوں میں ملتا ہے اور ہمارے بعض علمائے ان کے اسلام کے بھی قائل ہیں۔^۲ لیکن یہ انفرادی تاثر پذیر کی مثالیں ہیں اور ان سے یہ نہیں معلوم ہوتا کہ ان کے سبب مدینہ میں اسلام کی اشاعت کا آغاز ہوا۔

کاتب تقدیر نے یہ سعادت رجب سنہ نبوی ۶۱۲ء میں آنے والے قافلہ حجاج کے چند نفوس صالحہ کے لیے لکھ دی تھی۔ روایت ہے کہ عقبہ کے پاس رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خزرج کے چھ صالح نوجوانوں سے ملاقات کی اور ان کو اسلام کی دعوت دی۔ انھوں نے پیغامِ حق سنتے ہی اسلام قبول کر لیا۔ ان کے اسمائے گرامی یہ ہیں:

(۱) ابوامامہ اسعد بن زرارہ (۲) عوف بن حارث (۳) رافع بن مالک بن عجلان (۴) قطبہ بن عامر (۵) ابوالہیثم بن الہیثم (عقبہ بن عامر) (۶) جابر بن عبد اللہ (عبادہ بن صامت)^۳ بعض روایات میں پہلے چھ خزرجی مسلمانوں کے ناموں میں اختلاف ملتا ہے اور چھ کے بجائے آٹھ کی تعداد بھی مذکور ہوئی ہے۔ ان کے مجموعی حضرت اسعد بن زرارہ اور ابوالہیثم پہلے سے موجود تھے اور مسلمان ہو چکے تھے جبکہ باقی مذکورہ بالا حضرات نے اس موقع پر اجتماعی طور سے اسلام قبول کیا۔ بہر حال جو بھی صورت رہی ہو اس قبول اسلام کی اصل اہمیت یہ ہے کہ یہ اجتماعی تھا اور اس نے اسلامی تحریک کی یثرب میں داغ بیل ڈالی۔

ان اولین خزرجی مسلمانوں نے یثرب واپس پہنچ کر نو مسلموں کے ضرب المثل جوش و خروش کے ساتھ اسلام کی تبلیغ شروع کی اور خاصی کامیابی حاصل کی۔ یثرب میں تیزی سے اسلام پھیلنا شروع ہوا۔ دوسرے سال ۶۱۳ء میں یثربی مسلمانوں کے بارہ نامائندے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ملاقات کے لیے حاضر ہوئے اور پہلی بیعت عقبہ منعقد ہوئی

کی عہد میں مسلم آبادی

اسلام کا یہ معجزہ ہے کہ تاریخی عوامل کی کارفرمائی کہ مدت مدید سے باہم دست و گریباں اوس و خزرج دین و مذہب کے معاملہ پر متحد ہو گئے تھے اور اوس نے قبائلی عداوت اور دیرینہ مخالفت کی بنا پر خزرجی مبلغین کی دعوت دین مسترد نہیں کی تھی۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ بارہ یثربی نمائندوں میں نو خزرج کے تھے اور تین اوس کے۔ ان کے اسمائے گرامی حسب ذیل ہیں:

(۱) اسعد بن زرارہ (۲) عوف بن حارث (۳) معاذ بن حارث (۴) رافع بن مالک (۵) ذکوان بن عبد قیس (۶) عبادہ بن صامت (۷) یزید بن ثعلبہ (۸) عباس بن عبادہ (۹) عقبہ بن عامر (۱۰) قطبہ بن عامر (۱۱) ابو الہشیم بن التہیمان (۱۲) عویم بن ساعدہ رضی اللہ عنہ ابن اسحاق اور طبری کا بیان ہے کہ پہلے چھ خزرجی مبلغوں نے اس تندہی سے کام کیا تھا کہ یشرب کے ہر گھر میں اللہ اور اس کے رسول کا نام پہنچ گیا تھا۔ ان کے مسائی کے نتیجہ میں یہ بارہ نمائندے دوسرے برس مدینہ پہنچے تھے اور انھوں نے اپنے پیشروں کے کام کو مزید آگے بڑھایا۔

بیعت عقبہ اولیٰ میں شریک بارہ یثربی مسلمانوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کی کہ اسلام و قرآن کی تعلیم اور مذہب و دین کی تبلیغ کے لیے ان کے ساتھ اگر کوئی فرستادہ رسول کر دیا جائے تو اسلامی تحریک کو اس سے بہت مدد ملے گی۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا عظیم کے لیے حضرت مصعب بن عمیر عبد ری کو منتخب فرمایا۔ ابن سعد کا بیان ہے کہ صحابی موصوف ہجرت کر کے حضرت اسعد بن زرارہ کے مہمان ہوئے جو پہلے سے اسلام کے پر جوش مبلغ تھے۔ حضرت مصعب انصار کے گھروں اور قبیلوں کا دورہ کرتے، ان کو قرآن سناتے اور اسلام کی دعوت دیتے اور ایک یا دو آدمی اسلام قبول کر لیتے حتیٰ کہ اسلام انصار کے گھروں میں پھیل گیا اور عوامی مدینہ میں بھی اس نے سکھ جالیا صرف اوس مناة کے خاندانوں بنو خطلہ، بنو اہل اور بنو واقف اس نعمت سے محروم رہے۔ حضرت مصعب یثربی مسلمانوں کو قرآن مجید کی تعلیم دیتے اور دوسرے احکام دین سکھاتے تھے رضی اللہ عنہ ابن سعد کا مزید بیان ہے کہ حضرت سعد بن معاذ اور اسید بن حضیر نے حضرت مصعب بن عمیر عبد ری کے دستِ حق پرست پر اسلام قبول کیا تھا۔ یہ دونوں قبیلہ اوس کے سب سے بڑے اور بارسوخ سردار تھے۔ ابن سعد کا مزید بیان ہے کہ جس دن حضرت سعد بن معاذ اسلام لائے نبو عبد الاشہل کے تمام خانوادے اپنی عورتوں اور مردوں سمیت مشرف اسلام

ہو گئے۔ ^ﷺ بقول علامہ شبلی نعمانی ان کا اسلام لانا تمام قبیلہ اوس کا اسلام قبول کر لینا تھا۔
 ۶۲۲ء میں یثربی مسلمانوں کے تقریباً پچھتر ٹائمنڈ سے حج اور ملاقات رسول کی سعادت حاصل کرنے کے لیے مکہ پہنچے اور دوسری بیعت عقبہ کی۔ معاہدہ کی شرائط طے کرنے کے بعد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اقامتِ دین کی خاطر انصاری مسلمانوں میں سے بارہ اشخاص کو اپنا نقیب مقرر کیا اور حضرت اسعد بن زرارہ کو ان کا سردار یعنی نقیب النقباء بنایا۔ یہ بارہ نقیب:
 (۱) اسید بن خضیر (۲) ابو الہیثم بن الیثم (۳) سعد بن خیشمہ (۴) اسعد بن زرارہ (۵) سعد بن ربیع (۶) عبداللہ بن رواحہ (۷) سعد بن عبادہ (۸) منذر بن عمرو (۹) براہ بن معرور (۱۰) عبداللہ بن عمرو (۱۱) عبادہ بن صامت (۱۲) رافع بن مالک۔

ان میں سے نو خزرج کے افراد تھے اور تین اوس کے۔ ان کے نام خود ان کے قبیلہ والوں نے پیش کیے تھے اور ان کا فریضہ یہ تھا کہ مدینہ منورہ میں اسلام کو مستحکم کریں۔ ^ﷺ گویا کہ یہ امتِ اسلامی کے قیام کا دیباچہ تھا۔ بلاشبہ مدینہ کی غالب اکثریت ہجرتِ نبوی سے قبل اسلام لاپہلکی تھی یہی وجہ ہے کہ مدینہ منورہ میں اپنی آمد کے بعد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تبلیغ و ترغیبِ دین سے زیادہ تعمیر و تشکیلِ امت پر زور دیتے ہیں۔

ہجرتِ نبوی کے وقت یثرب کی بچانوسے فیصدی عرب آبادی مسلمان ہو چکی تھی۔ بقیہ پانچ فیصد نے اسلام قبول کرنے میں لگ بھگ پانچ برس لگا دئے جب وہ غزوہٴ خندق کے بعد دائرہ اسلام میں داخل ہوئے۔ ان کے قبولِ اسلام میں تاخیر کا سبب یہ تھا کہ اوس مناساتہ کے سردار حضرت ابو قیس صیفی بن الاسلت نے اسلام قبول نہیں کیا تھا اور ان کی بیروی میں ان کے قبیلہ والے بھی رکے رہے جبکہ اوس و خزرج کے بقیہ تمام لوگوں نے اپنے اپنے سرداروں کی متابعت میں اسلام قبول کر لیا تھا۔ اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ مسلم یثربی آبادی کی عددی قوت کیا تھی۔ آخذ کے ایک بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ فتح مکہ کے اسلامی لشکرِ حرام میں جو دس ہزار سپاہِ پشتل تھا اوسی اور خزرجی (انصاری) سپاہیوں کی تعداد چار پانچ ہزار کے درمیان تھی۔ ^ﷺ اس پر قیاس کر کے یہ کہا جاسکتا ہے کہ ہجرتِ نبوی کے وقت مسلم مدنی آبادی لگ بھگ بیس پچیس ہزار تھی جس میں دس سال میں مزید اضافہ ہوا تھا۔

خلاصہ بحث

مکی عہد میں مسلم آبادی

آخذ سے دستیاب مواد کی بنیاد پر جو اعداد و شمار ملتے ہیں ان کی اساس پر مکی عہد نبوی کے مسلمانوں کی تعداد کا ایک تخلیقی مطالعہ اوپر کے صفحات میں پیش کیا گیا۔ یہاں ایک بات کی وضاحت ضروری معلوم ہوتی ہے کہ صحابہ کرام کی سوانح پر مبنی کتابوں جیسے اسد الغابہ، اصحابہ اور استیعاب وغیرہ کا بالاستیعاب مطالعہ نہیں کیا گیا جو کافی وقت و وقت طلب تھا۔ یہ تقریباً یقینی ہے کہ ان کے مطالعہ اور تجزیہ سے مزید معلومات ملیں گی اور مکی عہد کے مسلمانوں کی تعداد میں اضافہ ہوگا۔

شہر خدا کے قریشی خاندانوں کے تخریاتی مطالعہ سے واضح ہوتا ہے کہ کم از کم دو سو تیس^{۲۳} مردان قبیلہ نے مکی عہد میں اسلام قبول کیا تھا۔ ان کے متعلقین اور عورتوں بچوں کی جو تعداد معلوم ہوئی ہے وہ دو سو چھیاسٹھ^{۳۳} نفوس کے لگ بھگ تھی۔ ایک حقیقت جو بہت اہم ابھر کر سامنے آئی ہے یہ ہے کہ بیشتر مسلم رجال کے متعلقین کا ذکر نہیں ملتا۔ ظاہر ہے کہ نہ تو مکی مردان اسلام کی تعداد مکمل ہے اور نہ ان کے متعلقین اور اہل خاندان کی۔ آبادی کے تخمینہ کے جدید اصول کے مطابق جس کا ہم نے ذکر پہلے کیا ہے اس معلوم تعداد پر بھی ایک ہزار تین سو اسی اور ایک ہزار پانچ سو دس نفوس تک پہنچتی ہے۔ ایک موٹے سے تخمینہ کی بنا پر یہ کہا جا سکتا ہے کہ صرف قریشی خاندانوں میں مسلم افراد کی تعداد ڈیڑھ ہزار کے لگ بھگ تھی۔ ان میں سے بالغ مردوں کی تعداد سوادو سو سے کچھ اوپر تھی۔ باقی عورتوں اور بچوں پر مشتمل تھی۔ بلاشبہ مزید تفصیل سے ان کی تعداد میں اضافہ کیا جا سکتا ہے۔

جہاں تک مکہ مکرمہ کے باہر آباد قبائل عرب میں مسلمانوں کی تعداد کا مسئلہ ہے تو وہ اصول استخراج پرکھی طور سے مبنی ہے ان کے مکی عہد کے مسلمانوں کے نام اور تعداد کا ذکر وضاحت سے نہیں ملتا۔ بعض شواہد اور قرائن سے ان کی تعداد متعین کی جا سکتی ہے۔ اوپر یہ واضح بیان آچکا ہے کہ بنو غفار اور بنو اسلم کے پورے قبیلے ہجرت سے قبل اور محالاً بعد اسلام قبول کر چکے تھے۔ ان دونوں کی تعداد کا قرینہ ہم کو فتح مکہ کے عظیم تر اسلامی لشکر میں شامل ان کے فوجی دستے کی عددی طاقت سے ملتا ہے۔ اس کے مطابق ان کی تعداد ڈھائی تین ہزار افراد کے درمیان معلوم ہوتی ہے۔ ظاہر ہے کہ ان کے تمام مردان کارغزوہ فتح میں شریک نہ تھے اس لیے پورے قبیلہ کی اصل تعداد اس سے کہیں زیادہ رہی ہوگی۔ ایک دوسری چیز یہ بھی مطالعہ میں زیر غور ضروری ہے یہ ہے کہ آٹھ برسوں میں ان کی تعداد میں اضافہ بھی ہوا ہوگا جو قدرتی

اصول ہے۔ گریہ اضافہ دس فیصد سے کسی بھی طرح زیادہ نہیں ہو سکتا۔ ان تمام صورتوں اور وجہوں کی رعایت کرنے کے بعد ان کی کل آبادی تین ہزار نفوس پر متعین کی جاسکتی ہے۔ مزید احتیاط کی صورت میں ان کی تعداد ڈھائی ہزار ضرور مقرر کی جاسکتی ہے۔ بعینہ یہی صورت ان کے پڑوسی یولام کے لیے تھی اس طرح ان دونوں قبیلوں کی تعداد مسلمانان پانچ ہزار آتی ہے۔ خزاعہ کی تعداد بھی ہم نے ان دونوں مذکورہ بالا قبیلوں کی تعداد کے مطابق فرض کی ہے اور اس کی بنیاد بھی وہی ہے مگر ان کے قبول اسلام کی روایت اتنی قطعی نہیں۔ لہذا وہ تعداد کم و بیش ہو سکتی ہے۔

دوسرے قبائل عرب میں سلیم، اشجعی، کلب، ہذیل وغیرہ کی تعداد بظاہر قابل اعتنا نہ تھی۔ ان کے مسلمانوں کی تعداد ایک ہاتھ کی انگلیوں پر گنی جاسکتی ہے۔ البتہ عبدالقیس اور ازدشنوہ کی تعداد مسلمانان قدیم کا کافی معتد بہ تھی۔ اول الذکر نے ہجرت سے قبل نماز جمعہ قائم کر لی تھی۔ یہ واقعہ ان کی تعداد کا اندازہ تو دیتا ہے مگر ان کی حتمی تعداد کو بتانا مشکل ہے۔ اسی طرح ازدشنوہ کے مسلمانوں کی تعداد اسی گھرانوں پر مشتمل تھی۔ اگرچہ یہ لوگ سہ ماہ کے آغاز میں ہجرت کر کے مدینہ پہنچے تھے تاہم وہ قدیم مسلمان تھے۔ ہمارے اصول کے مطابق ان کی تعداد ڈھائی سو کے قریب متعین کی جاسکتی ہے۔ اگر ان دونوں قبیلوں میں مسلمانوں کی تعداد تین سو کے قریب فرض کرنی جائے تو ہمارے خیال میں وہ حقیقت سے زیادہ دو ربات نہ ہوگی۔

اب رہے انصار مدینہ جن کی بیشتر آبادی ہجرت سے قبل اسلام لاپھی تھی، تو ان کی تعداد کا تاریخی قرینہ وہی فتح مکہ کے اسلامی لشکر میں ان کے دستہ کی شمولیت و تعداد پر مبنی ہے۔ اصول تخمینہ کے مطابق ان کی تعداد بیس پچیس ہزار سے کسی طرح کم نہیں معلوم ہوتی۔ یہودی مصنفین نے یہودی قبائل مدینہ کی تعداد آٹھ دس ہزار نفوس پر متعین کی ہے جبکہ برکات احمد نے اس سے تین چار گنا تخمینہ پیش کیا ہے۔ ایک فنیوی اندازہ بھی مدینہ کی انصاری آبادی کو دس ہزار نفوس سے کم پر متعین نہ کرے گا۔

اوپر کی بحث اور تجزیہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ کمی عہد نبوی میں مسلم آبادی جزیرہ نمائے عرب کے مختلف مراکز پر پکھری ہوئی تھی۔ ان میں سب سے زیادہ آبادی مدینہ منورہ، بنو نضار بنو اسلم، بنو خزاعہ اور مکہ مکرمہ میں تھی۔ مؤخر الذکر کی بیشتر آبادی بعد میں مدینہ ہجرت کر گئی تھی اور کافی معتد بہ تعداد مکہ میں ہجرت کے بعد بھی مقیم رہی تھی۔ مذکورہ بالا علاقوں کے علاوہ قبیلہ عبدالقیس ازدشنوہ اور اشعر وغیرہ میں بھی مسلمانوں کی خاصی تعداد تھی۔ ہمارے تخمینہ کے مطابق کمی عہد نبوی

کی عہد میں مسلم آبادی

کی مسلم آبادی کی کل تعداد کم سے کم سو تین پچیس ہزار متعین کی جا سکتی ہے جن میں سے مردوں کی تعداد تین ساڑھے تین ہزار تھی۔ ظاہر ہے کہ یہ تعداد ریاضی کے اصولوں اور قاعدوں کے مطابق حتمی نہیں ہے۔ اس میں کمی بیشی ممکن ہے۔ مگر اس سے تیرہ سالہ کی عہد کی اسلامی تحریک کی رفتار ترقی کا ایک حقیقت پسندانہ اندازہ ضرور ہوتا ہے۔

تعلیقات و حواشی

۱ ابن اسحاق، ص ۱۱۶، ص ۱۴۶ وغیرہ؛ ابن سعد، چہارم ص ۹۰-۱۸۹؛ زبیری، ص ۳۰۳؛ اصحابہ، ص ۲۲۹، ۲۱۱، ۲۱۲

۲ ابن اسحاق، ص ۱۴۶؛ ابن سعد، چہارم ص ۱۹۱؛ زبیری، ص ۳۰۹؛ اصحابہ، ص ۸۹۶

۳ زبیری، ص ۳۰۹۔ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو عہد نبوی میں تنظیم ریاست و حکومت، نقوش رسول نمبر

لاہور ۱۹۸۳ء، جلد دوازدہم ص ۱۵۵ ص ۱۸۹ ابن سعد، چہارم ص ۱۸۹

۴ ابن سعد، چہارم ص ۱۹۴؛ ابن اسحاق، ص ۱۴۶؛ زبیری، ص ۳۰۱؛ اصحابہ، ص ۹۳ (کنیت) ص ۳۲۴

۵ مؤرخ مگر واٹ، محمد ایٹ مکہ ص ۱۴۷ ۸۳۶، ۸۵۹۶

۶ ابن اسحاق، ص ۱۴۶؛ ابن سعد، چہارم ص ۱۹۸ ص ۳۸ زبیری، نسب قریش، ص ۶، ۲۶۵

۷ بخت کے لیے ملاحظہ ہو خاکسار کا مضمون "کیا مہاجرین مکہ خانی ہاتھ مدینہ آئے تھے؟" تحقیقات اسلامی، علی گڑھ

اپریل ۱۹۸۶ء، ابن سعد، سوم ص ۱۲۷، ابن سعد، سوم ص ۱۲۷

۸ ابن سعد، سوم ص ۱۲۷ کے مطابق ان کی وفات ۲۳ء میں ہوئی جبکہ ان کی عمر پچھتر سال تھی۔ اس حساب سے

ہجرت کے وقت وہ تینائیس برس کے تھے۔

۹ زبیری، ص ۲۶۶-۲۶۷؛ ابن سعد، ہشتم ص ۲۴۷-۲۴۸۔ حضرت عائشہ کی والدہ شفا بنت عوف نے بھی

اسلام قبول کر کے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر بیعت کی تھی۔

۱۰ ابن حجر، اصحابہ، ص ۷۹۹۳؛ استیعاب، سوم ص ۱۸-۲۶

۱۱ زبیری، ص ۲۶۵-۲۶۶؛ ابن سعد، ہشتم ص ۲۴۷-۲۴۸

۱۲ ابن اسحاق، انگریزی ص ۱۱۵، ص ۱۴۷ وغیرہ؛ ابن سعد، سوم ص ۱۲۷؛ چہارم ص ۱۲۳؛

ہشتم ص ۲۶۶، زبیری، ص ۲۶۳-۲۶۴؛ اصحابہ، ص ۳۱۹۳؛ استیعاب دوم ص ۱۸-۱۸۔ نیز اصحابہ، ص ۶۰۵

۱۳ ۲۲۸۵، ۵۰۷۸، ۵۰۷۸ ابن اسحاق، انگریزی ص ۱۴۷؛ ابن سعد، چہارم ص ۱۲۷؛ زبیری،

ص ۲۴۷، ابن سعد، سوم ص ۱۵۰-۱۵۰، چہارم ص ۱۲۶-۱۲۷؛ ابن سعد، چہارم ص ۱۲۷-۱۲۸

۱۲۵ ابن اسحاق ص ۱۴۷؛ ابن سعد، سوم ص ۱۶۱ ۱۲۲ ابن سعد، سوم ص ۱۶۷

۱۲۶ ابن اسحاق، ص ۱۱۶ ۱۲۳ ابن سعد، سوم ص ۶۷-۶۸

۱۲۷ ابن اسحاق ص ۱۱۵؛ ابن سعد، سوم ص ۱۰۰-۱۰۱؛ زبیری، ص ۲۳۵؛ اصابہ ص ۳۷۹

۱۲۸ ابن سعد، ہشتم ص ۱۲۷ ۱۲۴ ابن سعد، چہارم ص ۱۱۹؛ زبیری ص ۲۳۵

۱۲۹ ابن سعد، سوم ص ۱۰۰-۱۰۱ ایضاً

۱۳۰ ابن سعد، سوم ص ۱۰۲ کے مطابق انھوں نے بالکل شروع میں اسلام قبول کیا تھا جب ان کی عمر سولہ سال تھی۔ ابن سعد، سوم ص ۱۱۲ کے مطابق غزوہ بدر میں وہ آٹھ سال کے تھے اور جنگ جمل میں اپنی شہادت کے وقت ۶۴ سال کے تھے۔

۱۳۱ زبیری، ص ۲۳۲؛ اصابہ نسار، ص ۱۰۷؛ اسد الغابہ، نیم ص ۵۵۷

۱۳۲ زبیری ص ۲۳۲؛ ابن سعد چہارم ص ۱۱۹۔ حضرت خالد بن حزام نے مکہ میں اسلام قبول کیا اور دوسری ہجرت حبشہ میں شرکت کی سعادت پائی لیکن حبشہ پہنچنے سے قبل مالک حقیقی سے جا ملے۔ ابن سعد کے مطابق قرآن مجید کی سورہ کی آیت کریمہ *ومن ینحرج من بیتنا مہاجر الی اللہ* ورسولہ ثم یدرکہ الموت فقد وقع اجرہ علی اللہ (النساء: ۱۰۰) اور جو اپنے گھر سے اللہ اور رسول کی طرف ہجرت کے لیے نکلے پھر لڑے ہیں اسے موت آجی اسکا اجر اللہ انھیں کے بارے میں نازل ہوئی تھی۔

۱۳۳ ابن سعد، چہارم ص ۱۱۲؛ زبیری ص ۲۳۲؛ اصابہ ص ۱۷۱۔ وہ قدیم مکی مسلم ہونے کے علاوہ مہاجر حبشہ تھے۔ ۱۳۴ ابن سعد ص ۱۱۹ کے مطابق حضرت خالد بن حزام کے خاندان میں کم از کم دو فرزند (پوتوں وغیرہ) کا ذکر ملا ہے جبکہ اسود بن نوفل کے ایک فرزند نوفل کا حوالہ ملا ہے۔

۱۳۵ ابن سعد، چہارم ص ۱۱۲؛ زبیری ص ۲۱۲؛ اصابہ ص ۵۷۶۔ وہ مہاجر حبشہ تھے اور وہیں فوت ہوئے تھے۔ ۱۳۶ ابن سعد، چہارم ص ۱۲۱؛ زبیری ص ۲۱۲۔ وہ مہاجر حبشہ تھے اور غزوہ طائف میں شہید ہوئے۔

۱۳۷ ابن اسحاق، ص ۱۱۶ وغیرہ؛ ابن سعد، سوم ص ۱۱۳۔ مؤخر الذکر کے مطابق ان کی شہادت ۶۵ سال کی عمر میں وفات ہوئی لہذا ہجرت کے وقت ان کی عمر ۳۵ سال تھی۔ ابن سعد نے ان کی ازدواج و اولاد کا ذکر نہیں کیا ہے۔ وہ اناج کے خوشحال تاجر تھے۔

۱۳۸ ابن سعد، سوم ص ۱۱۵۔ حضرت سعد کی شہادت غزوہ احد میں ہوئی تھی۔ قیاس ہے کہ ان کے فرزند مکی دور کے مسلم تھے۔

۱۳۹ بلاذری، انساب الاشراف، اول ص ۱۳۷؛ ابن اسحاق ص ۱۲۷، ۱۳۲ وغیرہ؛ زبیری، ص ۲۸۷

۱۱ھ ابن اسحاق ۱۱ھ نیز ملاحظہ ہو ابن سعد، سوم ص ۳۹۳ جس کے مطابق دارالرقم میں قیام نبوی سے قبل حضرت عثمان بن مظعون نجی عبیدہ بن حارث مطلبی، عبدالرحمن بن عوف زہری، ابوسلمہ بن عبدالاسد مخزومی اور ابو عبیدہ بن جراح فہری ایک ساتھ خدمت اقدس میں حاضر ہوئے تھے اور ایک ساتھ اسلام قبول کیا تھا۔ حضرت عثمان نے دونوں حبشی سچڑوں میں شرکت کی سعادت پائی تھی۔ ہجرت مدینہ کے بعد وہ غزوہ بدر میں شریک ہوئے اور ہجرت کے تیسرا ماہ بدشعبان ۳ھ میں وفات پائی ابن سعد ان کی عمر کا کوئی حوالہ نہیں دیا۔

۱۴ھ ابن اسحاق ص ۱۱۱؛ ابن سعد، سوم ص ۳۹۳-۳۹۲؛ زبیری، ص ۳۹۲؛ اصابہ ع ۵۲۴؛ استیعاب سوم ص ۸۵-۸۶؛ نیز اصابہ ع ۲۰۶۶، ۲۹۵۵، ۴۰۸۲۔ ۵۲۲ زبیری ص ۳۹۲

۱۵ھ ابن سعد، سوم ص ۳۹۲۔ غالباً یہ فرزند بھی مکہ میں پیدا ہو چکے تھے اور اسلام لا چکے تھے۔

۱۷ھ ابن سعد، سوم ص ۳۹۶ ۱۷ھ ابن سعد، سوم ص ۳۹۶ حضرت عبداللہ بن مظعون مہاجر حبشہ و مدینہ تھے۔ ۱۲ھ میں ان کی وفات ہوئی جبکہ ان کی عمر ساٹھ سال کی تھی۔ گویا وہ ہجرت کے وقت تیس سال کے تھے۔

۱۸ھ ابن سعد، سوم ص ۴۰۱ وہ مہاجر حبشہ اور بدری صحابی تھے۔ ۱۲ھ میں اڑسٹھ سال کی عمر میں وفات پائی۔ ہجرت کے وقت وہ لگ بھگ تیس سال کے تھے۔

۱۹ھ ابن سعد، سوم ص ۴۰۱ مہاجر حبشہ، بدری صحابی اور شہید جنگ یمانہ (۱۲ھ) تھے۔ شہادت کے وقت ۳۵ سال کے تھے۔ ۱۴ھ ابن اسحاق ص ۵-۲۱۲۔ نیز ملاحظہ کیجئے مضمون ”یکما مہاجرین کو خالی ہاتھ مدینہ آئے تھے؟“ ص ۲۱

۲۰ھ ابن اسحاق، ص ۱۱۶؛ ابن سعد، سوم ص ۳۹۶ وغیرہ؛ چہارم ص ۲۱-۲۰؛ زبیری، ص ۳۹۵؛ اصابہ ع ۱۵۵۵، ۱۵۳۴، ۸۱۳۵، ۱۳۸۷ اور نسا، ع ۱۱۷۶۔ ابن سعد نے صرف حضرت عمر کا ذکر کیا ہے مگر ان کے تذکرہ میں ان کی ازواج و اولاد یا عمر کا کوئی حوالہ نہیں دیا ہے۔ حضرت طالب کی تین اولادوں اور دو بیویوں کے علاوہ یہ ذکر کیا ہے کہ وہ ۳ھ میں ہجرت سے مدینہ واپسی پر کشتی میں ان کی وفات ہو گئی تھی۔ ان کی عمر کا کوئی حوالہ نہیں ہے۔ خطاب کے ایک فرزند محمد تھے اور خطاب کی وفات حبشہ میں ہو گئی تھی۔ ان کی عمر کا تذکرہ نہیں کیا ہے۔

۲۱ھ ابن اسحاق، ص ۱۱۷؛ ابن سعد، چہارم ص ۲۰؛ زبیری، ص ۳۹۲-۳۹۱؛ اصابہ ع ۱۱۹؛ استیعاب اول ص ۲۲۹؛ اصابہ ع ۳۲۲۳ وغیرہ۔ ابن سعد نے ان میں سے کسی کی عمر کا کوئی حوالہ نہیں دیا ہے۔

۲۲ھ ابن اسحاق، ص ۱۱۷؛ ابن سعد، چہارم ص ۲۰؛ زبیری، ص ۳۹۶ نے حضرت نبیہ کا ذکر نہیں کیا ہے۔ واقفی کی روایت ہے کہ حضرت نبیہ بن عثمان بن ربیع نے حبشہ ہجرت کی تھی جبکہ محمد بن اسحاق کی

روایت کے مطابق ان کے والد نے ہجرت حبشہ کی سعادت پائی تھی۔ اس سے قیاس کیا جاسکتا ہے کہ باپ بیٹے دونوں ہی مسلمان ہو چکے تھے۔ ابن سعد نے ان کی عمر کا کوئی حوالہ نہیں دیا ہے۔

۵۵۲ مثال کے طور پر حضرت معمر بن حارث کے خاندان کو لے لیجئے ابن سعد نے ان کے خاندان کا کوئی حوالہ نہیں دیا ہے۔ مگر یہ تحقیقت ہے کہ ان ازواج و اولاد تھی۔

۵۵۳ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو خاکسار کا مضمون ”نبو ہاشم اور نبویا کی رقابت کا تاریخی پس منظر“ مذکورہ بالا۔ ۵۵۴ ابن اسحاق ص ۱۱۶، ص ۱۴۵ وغیرہ؛ ابن سعد، سوم ص ۲۲۵-۱۱۶؛ چہارم ص ۱۲۱؛ زبیری

ص ۲۵۴؛ اصلہ ص ۸۰۰ اور ص ۸۲۴

۵۵۵ ابن سعد، سوم ص ۱۱۶، ص ۱۲۲ شہادت کے وقت ان کی عمر چالیس سال یا اس سے کچھ زیادہ تھی۔

۵۵۶ ابن اسحاق، ص ۱۴۷ ۵۵۷ ابن سعد، چہارم ص ۲۲۵-۱۲۱

۵۵۸ بحث کے لیے ملاحظہ ہو عہد نبوی میں تنظیم ریاست و حکومت، نقوش پنجم ص ۴۳۷ اور دو ازدم

ص ۱۸۱ ۵۵۹ ابن اسحاق ص ۱۱۶، ص ۱۴۷؛ ابن سعد، چہارم ص ۲۳۳؛ ہشتم ص ۵۵۷؛ زبیری ص ۲۱۱

۵۶۰ مثلاً ملاحظہ ہو حضرت سلیط اور حضرت سکران کے اہل خاندان۔ ابن سعد، چہارم ص ۲۰۳-۲۰۳

۵۶۱ ابن سعد، چہارم ص ۲۰۳

۵۶۲ ابن سعد، چہارم ص ۱۱۶-۲۰۵؛ زبیری ص ۴۳۷؛ اصابہ ص ۵۹۷-۵۹۳؛ بچین میں وہ نابینا

ہو گئے تھے۔ عہد نبوی میں وہ متعدد مرتبہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی غیر حاضری میں نائب رسول

رہے۔ وہ آپ کے موذن و کبیر بھی تھے۔ جنگ قادسیہ میں شریک ہوئے اور خلافت فاروقی میں کسی

وقت واصل بھی ہوئے۔

۵۶۳ ابن اسحاق، ص ۱۴۷ اور ص ۳۲۸؛ نیز ملاحظہ ہو ابن سعد، سوم ص ۲۰۳؛ زبیری، ص ۲۲۸-۴۱۹

اصابہ ص ۵۰۰ (کنیت) ص ۹۹۲؛ ص ۴۶۲۷، ص ۶۲۸۷۔ نیز ملاحظہ ہو ابن اسحاق ص ۳۲۸ اور ابن سعد

ہشتم ص ۲۴۲۔ ابن سعد نے حضرت ابوسبرہ کے تین فرزندوں محمد، عبداللہ اور سعد کا ذکر کیا ہے جو حضرت

ام کلثوم بنت سہل کے بطن سے تھے۔ حضرت عبداللہ بن محرز کی دو بیویوں اور دو فرزندوں کا ذکر

ملا ہے غزوہ بدر میں ان کی عمر تیس سال تھی۔ حضرت حاطب کے ایک فرزند عمرو تھے۔ حضرت عبداللہ

بن سہیل بن عمرو کی غزوہ بدر میں ستائیس سال تھی۔ ان کے ایک فرزند سہیل نامی تھے جن پر ان کی

کنیت تھی۔ ۵۶۴ ابن اسحاق ص ۳۲۸

۵۶۵ ابن اسحاق ص ۹۷-۱۹۷؛ زبیری ص ۴۱۹؛ اصابہ (کنیت) ص ۲۰۲؛ استیجاب، چہارم ص ۳۳۵

۶۶۲ء ملاحظہ ہو زبیری ص ۱۲-۱۹ جنہوں نے اس خاندان میں حضرات عتبہ بن سہیل بن عمرو، ہند بنت سہیل، عمرو بن سہیل، حاطب بن عمرو اور سلیط بن سلیط کو قدیم مسلم بتایا ہے۔ نیز ملاحظہ ہو اصحابہ ۵۳۹۵ء؛ نسائے ۵۹۲ء

۶۶۳ء، ۳۴۱۲ء ابن، سوم ص ۶-۴۳۔ نیز دوسرے حوالے حاشیہ ۵۶۱ء میں

۶۶۴ء زبیری، ص ۲۳۳؛ اصحابہ ۴۴۰۲ء؛ استیعاب دوم ص ۳۴۵۔ زبیری کے مطابق ان کے کم از کم چار بھائی اور تھے۔ ان کے نام تھے اولیس اکبر، اولیس اصغر، ایاس اور ابو ہند۔ ۶۶۵ء ابن اسحاق ص ۱۱۶

۶۶۶ء ابن سعد، سوم ص ۱۵۰-۱۰۹؛ نیز ملاحظہ ہو زبیری، ص ۲۴۵؛ اصحابہ ۴۳۹۳ء۔ ابن اسحاق ص ۱۲۴

انساب الاشراف اول ص ۱۲۳ کے مطابق وہ مکی عہد میں پرجوش مبلغ تھے۔ اور انہوں نے بہت سے لوگوں کو اسلام کی طرف مائل کیا تھا۔ زبیری کا بیان ہے کہ بعد میں حضرت ابو عبیدہ اور ان کے بھائیوں کی نسل کچھ زیادہ نہیں چلی۔ ۶۶۷ء ابن اسحاق، ص ۱۱۶؛ ابن سعد، چہارم ص ۲۱۳ اور اصحابہ ۳۵۱۳ء۔ ان کا اصل نام سہیل بن وہب تھا اگر وہ اپنی ماں کی نسبت سے زیادہ معروف ہیں۔ زبیری ص ۲۴۶ کے مطابق وہ بدری صحابی تھے۔

۶۶۸ء ابن اسحاق، ص ۱۴۴۔ نیز ملاحظہ ہو ابن سعد، چہارم ص ۲۱۳؛ زبیری، ص ۲۴۶؛ اصحابہ ۵۸۳۲ء، ۵۱۶۲ء

۶۶۹ء ابن اسحاق ص ۳۳؛ زبیری ص ۴۴۶؛ اصحابہ ۳۵۵۴ء اور ۶۰۸۵ء

۶۷۰ء زبیری، ص ۲۴۶ ماہ نسب نے حضرت عمرو بن ابی سرح بن ربیع بن ہمال اور ان کے بھائی وہب کو بھی بدری صحابہ میں شمار کیا ہے۔ نیز ملاحظہ ہو اصحابہ ۵۸۳۳ء؛ ۹۱۶۲ء

۶۷۱ء مثلاً ملاحظہ کیجئے زبیری، ص ۲۴۵-۲۴۶۔ اصحابہ ۸۶۵۳ء وغیرہ۔

۶۷۲ء مکمل بحث کے لیے ملاحظہ ہو عہد نبوی میں تنظیم ریاست و حکومت، نقوش رسول نمبر پنجم ص ۳۱-۴۴

دوازدهم ص ۱۸۳ ۶۷۳ء واقفی ص ۶-۸۵۹؛ طبری، سوم ص ۵۹؛

۶۷۴ء زبیری، ص ۲۴۴؛ اسد الغابہ جلد چہارم ص ۲۳۶؛ اصحابہ ۴۳۸۸ء، ۴۱۶۲ء، ۱۵۹۵ء؛ استیعاب اول ص ۳۲۸-۳۲۹ وغیرہ۔

۶۷۵ء یہ اثر متشرقین نے اپنے خاص مقاصد کی تکمیل کے لیے پیدا کیا ہے اور مسلم مورخین نے بلاسوچے سمجھے اسے قبول کر لیا ہے۔ مثلاً ملاحظہ ہو واٹ، محمد ایٹھ ص ۳۰-۱۵۰ جہاں وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو حرف قریش کا یا زیادہ سے زیادہ عربوں کا رسول ثابت کرنے کی بیکار کوشش کرتے ہیں۔

۶۷۶ء ابن اسحاق ص ۱۸-۱۱۴؛ ص ۱۹۴ وغیرہ۔ مختلف قبائل میں اسلام کی اشاعت پر بحث ملاحظہ ہو میری کتاب عہد نبوی میں تنظیم ریاست و حکومت باب دوم میں۔ مثال کے طور پر انصار مدینہ میں اسلام کی اشاعت اسی طرح ہوئی۔ ۶۷۷ء ابن اسحاق ص ۱۵-۱۱۴؛ ص ۱۹۴ وغیرہ

۵۵۲ عرب قبائل پر مکمل بحث کے لیے ملاحظہ ہو عہد نبوی میں تنظیم ریاست و حکومت، باب دوم، نقوش و نغمہ پنجم و دوازدهم۔ ۵۳۳ بخاری، صحیح، غزوة فتح مکہ؛ ابوداؤد اور نسائی، سنن، کتاب الصلوٰۃ۔ قافلوں کے ذریعہ اسلام و تعلیم اسلام کی اشاعت کا ایک نامزدہ واقعہ حضرت عمرو بن سلمہ کا واقعہ ہے۔ جنہوں نے قافلوں والوں سے سن سن کر قرآن کریم کا بڑا حصہ یاد کر لیا تھا۔

۵۵۳ ان حضرات کے قبول اسلام کے لیے ان کے قبیلوں پر بحث ملاحظہ کیجئے جو آگے آرہی ہے۔

۵۵۴ ابن ہشام، سوم ص ۲۰۳؛ ابن سعد، چہارم ص ۲۱۹؛ بخاری اور مسلم، الجامع الصحیح، اسلام ابی ذر؛ اسابہ ص ۳۷، ۲۸۹ جہرہ انساب العرب، ص ۱۷۵۔

۵۵۵ ابن سعد، چہارم ص ۲۲۲، نیز ملاحظہ ہو ابن ہشام، سوم ص ۲۱۳؛ اسد الغابہ چہارم ص ۲۵ اور پنجم ص ۱۹ وغیرہ ۵۵۶ ابن سعد، چہارم ص ۲۲۲ وغیرہ۔ بعد کے صفحات بھی ملاحظہ ہوں؛ اسد الغابہ پنجم ص ۹-۱۲، ص ۱۸۲، ص ۲۰۸، ص ۲۸۵ وغیرہ ۵۵۷ ابن سعد، چہارم ص ۲۲۱

۵۵۸ ابن اسحاق ص ۵۱۷ ابن اسحاق ص ۵۵۷؛ ابن سعد، چہارم ص ۲۲۲

۵۵۹ ابن سعد، چہارم ص ۲۲۲ ۵۶۰ بخاری، الجامع الصحیح، باب اسلم وغفار؛ ابن اسحاق ص ۲۹ ابن سعد، چہارم ص ۲۲۲ ۵۶۱ ابن سعد، چہارم ص ۲۲۱-۲۲۲، ص ۲۹۸-۳۲۵

۵۶۲ طبری، دوم ص ۷۷؛ ابن سعد، دوم ص ۲۱۰، ص ۱۵، ص ۱۶۸، ص ۱۷۳؛ اسد الغابہ، سوم ص ۱۳۱ چہارم ص ۲۷۸، پنجم ص ۷۵-۱۲۹؛ ص ۱۵۰

۵۶۳ ابن اسحاق ص ۵۵۷؛ نیز ملاحظہ ہو واقدی، ص ۸۰-۸۱؛ اسد الغابہ اول ص ۷۵-۱۷۵؛ چہارم ص ۲۲۵

۵۶۴ ابن اسحاق ص ۳۲۵؛ ص ۴۳۳؛ ابن سعد، چہارم ص ۲۹۹ نیز سوم ص ۲۶۵؛ انساب الاشراف، اول ص ۱۹۹، ص ۲۱۱ وغیرہ۔ بخاری باب اسلم وغفار۔

۵۶۵ ابن اسحاق ص ۵۵۷؛ واقدی، ص ۸۰-۸۱؛ اسد الغابہ اول ص ۷۵-۱۷۵ وغیرہ

۵۶۶ ابن سعد، چہارم ص ۲۲۲۔ نیز ملاحظہ ہو ابن سعد اول ص ۲۲۹

۵۶۷ مسلم، الجامع الصحیح، باب الادوات التي تسمى عن الصلاة فيها؛ باب تخفيف الصلاة

والخطبات۔ نیز ابن سعد، چہارم ص ۲۲۲ سننہ ابن سعد، چہارم ص ۳۲۲

سننہ ملاحظہ ہو حوالہ نسائی۔ سننہ ابن اسحاق، ص ۱۱۱؛ واقدی ص ۸۷ اور ص ۹۲۳؛

ابن سعد، دوم ص ۱۵۷؛ انساب الاشراف، اول ص ۲۱۱-۱۱۹۔ بخاری، صحیح، قصہ دوس؛ طبری،

دوم ص ۲۹-۳۲؛ اسد، سوم ص ۵۵-۵۴ اور چہارم ص ۱۱۱ نیز ملاحظہ فرمائیے صحیح مسلم، کتاب ایمان

مکی عہد میں مسلم آبادی

ابن سعد اول ۳۵۳ ۵۱۳ اس بحث کے لیے ملاحظہ کیجئے عہد نبوی میں تنظیم ریاست و حکومت
مذکورہ بالا کے ابواب دوم اور ششم ۱۵۰۵ ابن سعد، چہارم ص ۱۹۱-۲۱۳ کا بیان ہے کہ رسول اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو ایمان لانے کی دعوت عکاظ کے میلے میں دی تھی نیز ملاحظہ ہو ابن اسحاق ص ۱۱۶
اور جہرہ ص ۲۵۲ ۱۵۰۵ ابن سعد، چہارم ص ۲۸۵؛ جہرہ ص ۲۳۵-۲۴۳۔ ان کے نام میں اختلاف ہے بعض
حارث بن جبیل بتاتے ہیں بعض جاری بن جمیل۔ ۱۵۰۶ ابن سعد، سوم ص ۱۵۰-۱۵۰؛ جہرہ ص ۱۸۶؛
ابن اسحاق ص ۱۲۰-۱۲۱ نیز جہرہ ص ۶-۱۸۵؛ اصابہ ص ۹۲ ۱۵۰۷ ابن سعد، چہارم ص ۲۴۹-۲۴۹؛
واقدی، ص ۷۸؛ جہرہ ص ۲۲۵؛ اصابہ ص ۲۳۹ ۱۵۰۸ ابن اسحاق ص ۱۹۴-۱۹۴ ۱۵۰۹ ابن اسحاق ص ۱۹۵
۱۵۱۰ ابن اسحاق ص ۱۹۷-۱۹۷؛ ابن سعد، اول ص ۲۱۹؛ سوم ص ۳۴، ص ۵۲۶، ص ۵۶۸، ص ۵۷۴
ص ۵۷۵ اور ص ۶۲ وغیرہ طبری، دوم ص ۳۵۳-۳۵۳؛ انساب الاشراف، اول ص ۲۳۹
۱۵۱۱ اس بحث کے لیے ملاحظہ ہو شبلی نعمانی، سیرت النبی، اول ص ۳۰۳-۳۰۳ پر سید سلیمان ندوی کا حاشیہ ص ۲۱۲
۱۵۱۲ ابن اسحاق، سیرہ ص ۱۹۸؛ ابن سعد، سوم ص ۲۰-۲۰۔ نیز ملاحظہ ہو ڈبلیو آرٹو *The Preaching of Islam*
of London ۱۹۳۵ ص ۲۲-۲۲؛ شبلی نعمانی، سیرت النبی، اول ص ۲۶۶
۱۵۱۳ ابن اسحاق ص ۱۹۸-۱۹۸؛ انساب الاشراف، اول ص ۲۳۹؛ طبری، دوم ص ۳۵۶؛ ابن سعد، سوم
ص ۳۰۳-۳۰۳۔ نیز ملاحظہ ہو: ابن شہام، سیرۃ النبی، دوم ص ۳۹-۳۹ ۱۵۱۴ ابن سعد، سوم ص ۷۸-۷۸
۱۵۱۵ ابن سعد، سوم ص ۲۰-۲۰ ۱۵۱۶ شبلی نعمانی، سیرت النبی، اول ص ۲۶۶
۱۵۱۷ ابن اسحاق ص ۱۲۰-۱۲۰ ۲۰۸-۲۰۸ ص ۲۳۰؛ انساب الاشراف، اول ص ۵۲۰-۵۲۰؛ ابن سعد، اول ص ۲۲۱؛
سوم ص ۲۵۰-۲۵۰ ۱۵۱۸ ابن اسحاق ص ۲۲۰؛ طبری، دوم ص ۳۵۹؛ نیز ملاحظہ ہو ابن سعد، سوم
ص ۱۱۸، ص ۲۲۰-۲۲۰ ۱۵۱۹ ابن اسحاق ص ۵۵۵، ص ۵۵۵ نیز ملاحظہ ہو مونٹگری واٹ
محمد ایٹ مدینہ، آکسفورڈ ۱۹۵۶، ص ۸۴؛ عہد نبوی میں تنظیم ریاست و حکومت، مذکورہ بالا
پہنچ ص ۲۲۳ دوازدہم ص ۱۸۴-۱۸۴

اسلام کا انتظام معیشت
مولانا صدر الدین اصلاحی قیمت: ۳ روپے
انگریزی ترجمہ: *The Islamic Economic Order* مترجم: ڈاکٹر عبدالعزیز منظر
قیمت: ۵ روپے
ادارہ تحقیق و تصنیف اسلامی - پان والی کوٹھی - دودھ پور - علی گڑھ